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Актуальним питанням для дослідження сьогодення є міграційні процеси 

української молоді. Вивчаються основні причини еміграції молодих українців, 

аналізуються умови праці та здобуття освіти молоддю за кордоном, її позитивні 

та негативні наслідки. 

Еміграція українців розпочалася в кінці 80-х – на початку 90-х років ХХ ст. 

заради отримання роботи, яка давала б пристойні заробітки та можливості. 

Еміграція означає переселення, переміщення людей за межі своєї держави в 

іншу країну світу з певних причин [1, с. 25]. 

Серйозне занепокоєння сьогодні в українській державі викликає еміграція 

молоді. За результатами досліджень Аналітичного центру CEDOS з України за 

останні 10 років виїхало майже чотири мільйони молодих громадян, більшу 

частину складають студенти.  

Незадовільний економічний стан в нашій державі позначається на бажанні 

молоді виїхати за кордон.  

Молоді люди, які вільно володіють іноземними мовами, намагаються 

виїхати за кордон, щоб долучитися до відповідної програми навчання й отримати 

стипендію, використати освіту в іншій країні як шлях до довгострокової 

еміграції. 

З відкриттям кордонів в кінці ХХ ст. українці почали емігрувати, 

влаштовувалися на роботу, залишалися там працювати. З часом діти 

приєдналися до своїх батьків. І сьогодні за кордоном проживають цілі українські 

сім’ї [2, с. 26-27]. 

І сьогодні основним показником міграції є рівень життя українців, а саме, 

середня заробітна плата, яка у порівнянні з середньою зарплатою у Польщі не 

може конкурувати (300 доларів в Україні та 1200 доларів у Польщі), у Румунії – 

742, тобто, у два рази більше, ніж в Україні [3]. 

Рівень життя та умови праці в Польщі, що відповідають європейським 

стандартам, стали причиною для збільшення українських трудових мігрантів в 

цій країні, де зараз працює понад 1,5 млн українців [4, с. 82]. 
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В 2023 році близько 130 тисячам українцям видали офіційно документи на 

постійне проживання, що складає у 20 разів більше, аніж 4 роки тому. Середня 

заробітна плата в Польщі приваблює українців, вона складає від 13 до 15 тисяч 

грн. Це робота на будівництві, сезонні роботи [5].  

Карта поляка надає перевагу студентам в навчанні у вищих закладах освіти, 

а також, підвищити рівень володіння англійською мовою.  

Українську молодь цікавлять держави, які надають студентам стипендії або 

гранти на навчання та стажування (Німеччина, Фінляндія, Франція, Чехія). За 

період з 1992 по 2019 р. 1000 українців отримали стипендії по програмі Fulbright 

у США [6, с. 498].  

Відсутність перспектив в Україні (тобто, після закінчення вузу не можуть 

отримати робоче місце з хорошою оплатою праці, можливість кар’єрного росту, 

корумпованість освітянської сфери) штовхає молодь на еміграцію. Важливо 

відзначити негативну тенденцію зростання кількості громадян (9%), які 

вважають, що якість освіти в Україні є дуже низькою. Найбільш популярними 

країнами для здобуття освіти є Польща, Іспанія, США. За даними МОМ, 25 400 

українців здобувають освіту за кордоном.  

Згідно з опитуванням студентів організаціями «Українці без кордонів» та 

OWL Open World Learning Society, які завершують навчання за кордоном, лише 

19% мають на меті повернутись [7]. Що спонукає українську молодь до еміграції 

відзначаємо за результатами опитування в таблиці 1.1.  
 

Таблиця 1.1. Основні причини еміграції української молоді 

№ 

п/п 

Аргументи міграції % 

1 Бажання отримати диплом європейського університету для 

працевлаштування в Україні 

51 

2 Бажання здобути кращі знання для працевлаштування в країнах ЄС 48 

3 Незадоволеність умовами життя в Україні 47 

4 Отримання нового культурного досвіду 30 

5 Кращий стан матеріально-технічного забезпечення університетів 25 

6 Бажання підвищити рівень іноземної мови 19 

7 Простіші умови вступу до вищого навчального закладу 10 

8 Бажання отримати кращі знання для працевлаштування в Україні 9 

9 Бажання отримати диплом європейського університету для 

працевлаштування в країнах ЄС 

8 

10 Збройний конфлікт в Україні 6 

11 Бажання навчатися за спеціальністю, якої не має в Україні 2 

12 Відсутність можливості здобути вищу освіту рідною мовою в Україні 1 

13 Незадоволеність якістю освіти в Україні 1 
 

Отже, із таблиці ми бачимо мобільність та міграційні настрої української 

молоді на початку ХХІ ст. [8, с. 1128].  

Відповідно результатів соціологічного дослідження «Молодь України – 

2018» було визначено, що 56,5% молодих українців хочуть жити на Батьківщині, 

6,2% – мріють навчатися за кордоном та згодом повернутися в Україну.  
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У 2020 році 41% молодих людей хотіли виїхати зі свого населеного пункту, 

кожен четвертий – за межі країни. Упродовж цього року 87% молоді виїздили зі 

свого населеного пункту, кожен четвертий – бував за межами України. 16% 

молоді хоче емігрувати з України [9].  

А ось в 2021 році ми бачимо зміни в настрої молоді щодо еміграції. За 

результатами опитування відзначається, що в межах 42-52% молодих українців 

не планують виїжджати з України. Від 5 до 18% опитаних хочуть побувати за 

кордоном, попрацювати, здобути освіту та повернутися в Україну [10].  

Отже, основними мотиваціями міграційних процесів української молоді на 

початку ХХІ ст. визначаються: 

-  Навчання за кордоном, зокрема, Польща, де не вимагається обов’язкове 

складання ЗНО. Українці обирають Польщу через близькість територій, 

відсутність мовного бар’єра, невисоку вартість навчання та проживання, 

можливість вибрати пільгові та безплатні програми [11, с. 14].  

-  Безвізовий режим. У 2017 році для громадян України був затверджений 

безвізовий режим до країн Європейського Союзу. Тому молоді українці легко 

наважуються на роботу за кордоном.  

Згідно з даними групи «Рейтинг» респонденти висловили бажання отримати 

роботу в Німеччині - 37%, Польщі - 26%, США – 22%, Канаді – 21%, Чехії – 16%, 

Італії – 15%, Великобританії – 14%, Франції або Швеції – по 12%, Іспанії – 9%, 

Нідерландах – 7% [2, с. 84].  

Відповідно опитування серед українців у 2019 році «В яких країнах ви 

хотіли б працювати?», понад 40% респондентів відповіли, що мріють поїхати в 

Німеччину або Польщу [12]. 

Польща приваблює українців тим, що вони можуть зайняти робочі місця 

поляків (бракує робочих рук), які масово виїхали до Німеччини, Великобританії 

та інших країн ЄС.  

Масова трудова міграція українців до Польщі та інших країн ЄС має й 

позитивні аспекти. За рахунок мігрантів покращується рівень життя самих 

мігрантів та їхніх родин. 

Ще однією з європейських держав, де проживає багато українців, є Литва, 

яка приваблює своїм високим економічним розвитком, близькістю території. До 

того ж, литовський народ є одним з прихильників України. 

Також, необхідно відзначити, що українці мігрують в країни, де високий 

рівень середньої зарплати. А саме, відзначаємо такі держави, як, Польща, 

Словаччина, Чехія, Португалія, Іспанія, Італія, Великобританія, Німеччина, 

Франція [13].  

Повномаштабна війна, яка почалася 24 лютого 2022 р., вплинула на 

збільшення міграційного потоку з України в пошуках безпеки й можливості 

працювати.  

Через повномасштабну війну мільйони людей втратили роботу, відбулося 

доволі масове скорочення робочих місць, вакансій. Тільки за період з 24 лютого 

до 19 вересня 2022 року з України виїхало близько 8,4 млн людей. Зокрема, 
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станом на 1 травня 2023 року ДПС зафіксувала 18,52 млн виїздів з України та 

15,84 млн в’їздів [14].  

Війна загострила серйозну демографічну  проблему та невизначеність 

обсягів втрат молоді, призвела до еміграції за кордон значної кількості молодих 

українців. 

Відповідно результатів соціологічного дослідження «Молодь України – 

2023» було визначено, що 44% молодих українців хочуть жити в Україні, 40% 

хочуть бути ближче до рідних та друзів, 15% відзначають, що Україна – це їх дім 

(почуття патріотизму). Лише 6% молодих українців не планують повертатися 

додому [15].  

Понад половина українців перебуває лише в трьох країнах: Польщі — 22%, 

Німеччині — 14,6% та США — 11%. Також багато громадян України знайшли 

прихисток у Чехії — 7,9%, Італії — 5%, Канаді — 4,9%, Іспанії — 3,4% та Ізраїлі 

— 2,75% [14].  

4 березня 2023 року Євросоюз ухвалив Закон, за яким було надано так 

званий "тимчасовий захист" для громадян України, які тікали від війни, з 

подальшим перебуванням на території ЄС протягом одного року, з можливістю 

продовження терміну до трьох років. Даний закон надає право українцям на 

проживання, роботу та житло, медичну допомогу, можливість здобувати освіту 

для дітей. 

Проте українцям необхідно знати, що не в усіх країнах ЄС діє цей закон. 

Статус тимчасового захисту не розповсюджується на Данію, Швейцарію, 

Норвегію, Ліхтенштейн та Ісландію.  

Наприклад, законом від 12 березня 2023 р. Польща дозволяє українцям, які 

приїхали після початку війни, залишатися легально на своїй території 18 місяців, 

а Німеччина – рік. Також, різниться й розмір фінансової допомоги, яку можуть 

отримати біженці [16].  

Серед опитаних молодих людей, які виїхали за кордон, більшість хотіли б 

повернутися в Україну — 76%; 11% хотіли б залишитись там, де перебувають, 

6% — переїхати всередині країни або виїхати в іншу країну, а решта ще не 

визначилися [17]. 

Втім, навіть перебуваючи за кордоном, українці допомагають Україні: 

відправляють кошти на допомогу ЗСУ, донатять у благодійні фонди, 

висловлюють свою позицію та доносять всьому світу, що Росія – країна-

терорист. 

Міграція української молоді за кордон може мати як позитивні, так і 

негативні наслідки. Позитивним є те, що молодь виїжджає за кордон для 

отримання хорошої європейської освіти, а потім повертається в Україну. Тобто, 

отримуючи європейський досвід та освіту, повертаються і працюють на користь 

нашої держави. Негативом – небажання молоді повертатися з-за кордону, вони 

здобувають освіту, влаштовуться на роботу, залишаються там жити.  

Великою проблемою для держави є втрата людських ресурсів. Держава має 

бути зацікавлена в поверненні працездатних мігрантів, створивши їм вдома усі 

необхідні умови та перспективи розвитку [2, с. 27-28]. 
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Тому основним аргументом для українців не виїжджати за кордон – 

комплексне покращення рівня життя в Україні. Боротьба з корупцією, 

покращення якості вищої освіти в Україні, збільшення кількості робочих місць 

та переконання молоді, що вони зможуть знайти роботу за фахом у своїй 

країні [7]. 

У 2019 році була прийнята президентською програмою "Повертайся і 

залишайся", що запропонувала українцям, які проживають за кордоном,  видачу 

кредитів на розвиток бізнесу зі ставкою від 5%. Під час інавгурації, Президент 

Володимир Зеленський сказав: «Ви дуже потрібні нашій державі. Ваші знання, 

таланти та ментальні цінності. Ми дуже хочемо, щоб ви повернулись додому». 

Також владою були запропоновані пільги для бізнесу щодо створення нових 

робочих місць [3].  

Отже, необхідно брати приклад у формуванні позитивного міграційного 

руху в європейських країнах, як-то, Шотландія, Ірландія та Польща, які зуміли 

знизити рівень еміграції, розробили напрямки діяльності для повернення своїх 

жителів з-за кордону [7]. 

Україна має підтримувати своїх громадян за кордоном. І держава, і місцеві 

громади мають бути зацікавленими в поверненні своїх працівників з-за кордону.  

Необхідно відзначити, що позитивним фактором є те, що близько 180 тисяч 

чоловіків та жінок з початком війни свідомо повернулися в Україну, щоб 

поповнити ряди захисників Батьківщини [18].  

Отже, питання еміграції української молоді потребує всебічного 

дослідження. Міграція української молоді є наслідком економічних та 

соціальних змін, що відбуваються в українському суспільстві. 

Відзначаємо, що їдуть за кордон переважно молоді люди, які вже мають 

вищу чи середню освіту, або ті, що планують отримати освіту в інших державах. 

Вважається, що відтік робочої сили, демографічної є фактором загрози 

національній безпеці держави, бо виїжджають молоді, здорові люди. Це молодь, 

яка вивчиться та захоче залишитися в Польщі, Чехії чи мандрувати Європою. 

Міграція молоді впливає на демографічні наслідки, зокрема, розпадаються 

сімейні пари. 

Як відзначається за соціологічним опитуванням, 32% молодих людей хотіли 

б працювати за кордоном, 65% – не мають такого бажання. Найбільше охочих 

поїхати на заробітки серед наймолодшої вікової групи – це 54%, а найменше 

серед 61+ (лише 18%). На Донбасі бажаючих виїхати на роботу закордон вдвічі 

менше, ніж у західних областях (20-23% проти 40%).  

Основними аргументами, чому молоді люди хочуть працювати за кордоном, 

при опитуванні вони обрали високу заробітну плату (71%) та кращі умови життя 

(57%).  

Основним аргументом для української молоді не виїжджати за кордон – 

покращення рівня життя в Україні. 
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